
SICHERHEITSRICHTLINIEN FÜR DIE NUTZUNG VON SSD/HDD-FESTPLATTEN 

Einleitung 

Dieses Dokument enthält wesentliche Richtlinien für die sichere Nutzung von 
SSD/HDD-Festplatten gemäß der Verordnung (EU) 2023/988 über die allgemeine 
Produktsicherheit (GPSR). Ziel ist es, das Risiko von Körperverletzungen, 
Hardwareausfällen und potenziellen materiellen Schäden infolge unsachgemäßer 
Nutzung zu minimieren. Die regelmäßige Überprüfung der Herstellerempfehlungen und 
die Wartung des technischen Zustands erhöhen die Sicherheit des Nutzers und die 
Langlebigkeit des Geräts. 

 

I. GRUNDLEGENDE SICHERHEITSREGELN 

1. Sichere Installation 
a. Verwenden Sie stets funktionstüchtige USB-Anschlüsse und Netzteile, 

die den Herstellerempfehlungen entsprechen. 
b. Verwenden Sie keine beschädigten Stromkabel oder lockeren Stecker. 
c. Vermeiden Sie es, die Anschlüsse der Festplatten ohne Erdung zu 

berühren, um elektrostatische Entladungen zu verhindern. 
2. Überhitzungsrisiko 

a. Sorgen Sie für eine gute Belüftung rund um das Gerät, insbesondere bei 
länger andauernden Datenübertragungen. 

b. Platzieren Sie die Festplatte nicht in der Nähe von Wärmequellen und 
bedecken Sie sie nicht mit Materialien, die die Wärmeableitung 
behindern. 

3. Mechanische Beschädigungen 
a. Lassen Sie SSD/HDD-Festplatten nicht fallen und schützen Sie sie vor 

starken Erschütterungen. 
b. Stellen Sie nach der Installation sicher, dass die interne Festplatte stabil 

im Computergehäuse befestigt ist. 
4. Datenverlust 

a. Erstellen Sie regelmäßig Sicherungskopien, um den Verlust wichtiger 
Daten zu vermeiden. 
 

II. BESONDERE NUTZUNGSBEDINGUNGEN 

1. Feuchte Umgebung 
a. Verwenden Sie SSD/HDD-Festplatten nicht in Umgebungen mit hoher 

Luftfeuchtigkeit, z. B. in Badezimmern oder im Freien bei Regen. 



b. Falls das Gerät nass wird, trennen Sie es sofort von der Stromversorgung 
und kontaktieren Sie den Hersteller. 

2. Temperaturbedingungen 
a. Lagern und verwenden Sie die Festplatten innerhalb der vom Hersteller 

empfohlenen Temperaturbereiche (in der Regel 0°C bis 40°C). 
b. Vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung und die Nutzung des Geräts in 

geschlossenen, unbelüfteten Räumen. 
 

III. WARTUNGSHINWEISE 

1. Reinigung 
a. Trennen Sie die Festplatte vor der Reinigung vom Stromnetz und vom 

Computer. 
b. Verwenden Sie Druckluft zur Reinigung der Komponenten. 
c. Verwenden Sie keine Flüssigkeiten oder aggressive Reinigungsmittel. 

2. Wartung 
a. Überprüfen Sie regelmäßig den Zustand der Kabel und USB-Anschlüsse, 

halten Sie diese sauber und frei von Beschädigungen. 
b. Verwenden Sie Staubfilter im Computergehäuse. 

 

IV. ZUSÄTZLICHE RICHTLINIEN UND WARNHINWEISE 

1. Kindersicherheit 
a. Bewahren Sie Festplatten und Kabel außerhalb der Reichweite von 

Kindern auf, um das Risiko von Verschlucken oder Beschädigungen des 
Geräts zu vermeiden. 

b. Lassen Sie Kinder Festplatten nicht selbstständig anschließen oder 
verwenden. 

2. Kennzeichnungen und Anleitungen 
a. Stellen Sie sicher, dass das Produkt das CE-Kennzeichen trägt, das die 

Einhaltung der EU-Normen bestätigt. 
b. Lesen Sie die Bedienungsanleitung und halten Sie sich an die 

Herstellerempfehlungen. 


	Einleitung
	I. GRUNDLEGENDE SICHERHEITSREGELN
	II. BESONDERE NUTZUNGSBEDINGUNGEN
	III. WARTUNGSHINWEISE
	IV. ZUSÄTZLICHE RICHTLINIEN UND WARNHINWEISE

